Amlder Cronnus

1. Er mwyn codi arian ar gyfer elusen, cymerodd 120 o blant ran mewn taith gerdded
P1 noddedig.Cafodd yr amserau a gymerwyd gan y 120 o blant i gwblhau’r daith gerdded eu
cofnodi a chafodd y diagram amlder cronnus ei luniadu.
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Defnyddiwch y diagram amlder cronnus 1 ddarganfod amcangyfrifon ar gyfer

a. y canolrif
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b. yr amrediad rhyngchwartel
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2 Mae pob un o 60 disgybl yn cael tasg ac mae’r amser a gymerir i gwblhau’r dasg yn cael ei
P1 gofnodi. Mae’r canlyniadau wedi’u crynhoi yn y polygon amlder cronnus isod.
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Defnyddiwch y polygon amlder cronnus i ateb y cwestiynau canlynol.

a. Darganfyddwch amcangyfrif ar gyfer yr amrediad rhyngchwartel
Bl & =21 =3 Smuand

b. Gan roi manylion llawn, darganfyddwch amcangyfrif ar gyfer nifer y disgyblion sy’n
cymryd rhwng 20 a 30 munud i1 gwblhau’r dasg.

39-9 = 30 adu soy 6l
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3. Mae’r tabl canlynol yn dangos y dosraniad amlder grivp ar gyfer masau 80 o bobl, gyda
P2 phob un wedi’i fesur i’r cilogram agosaf.

Mas, i’r kg agosaf 46 - 50 51-55 56 - 60 61 - 65 66 - 70
Nifer y bobl 7 10 23 35 5

a. Cafodd person 4’1 fas yn 65.5kg ei gynnwys yn y dosraniad amlder grwp.

Ym mha grwp y byddech chi’n disgwyl i’r mas hwn gael i gonodi?
oo - 10

b. Cwblhewch y tabl amlder cronnus (cumulative frequency) canlynol.
Mas, kg <50.5 <553 <60.5 <65.5 <70.5
Amlder cronnus 7 | o0 75 KO

c. Ar ypapur graff isod, lluniadwch cromlin amlder cronnus i ddangos y wybodaeth hon.

Amlder cronnus

_ Mas

ch.

il.
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Defnyddiwch eich diagram amlder cronnus i ddarganfod
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Histogram

1. Mae’r histogram isod yn cynrychioli canlyniadau cofnodi hydoedd nifer o alwadau ffon.
P2
Dwysedd amlder
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| g ¢ c 4 z mewn munudan
a. Defnyddiwch yr histogram i ddarganfod cyfanswm y galwadau ffon.
XY oabod fforn
N

b. Darganfyddwch amcangyfrif ar gyfer hyd canolrifol y galwadau ffon hyn mewn munudau.
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2. Cafodd arolwg ei gynnal i gofnodi buaneddau (speeds) ceir yn mynd i mewn i bentref.
P1 Mae’r histogram yn darlunio (il/lustrates) canlyniadau’r arolwg.
Dwysedd
amlder
A
4
3
2
1
04= w
0 10 20 30 40 50 60 Brnuedd. o
m.v.a.
a. Defnyddiwch yr histogram 1 gwblhau’r tabl amlder grip isod.
Buff;dg’s 0<s<20 | 20<s<30 | 30<s<40 | 40<s<50 | 50<s5<60
Frequency | S 20 L4 O =5 S
b. Cyfrifwch amcangyfrif o nifer y ceir 4 buaneddau sy’n fwy na 32 m.y.a
E4+3E+B2 = F2 canr
& Cafodd arolwg arall ei gynnal ar 61 gosod arwydd yn rhybuddio am gamera buanedd. Mae’r
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canlyniadau wedi’u crynhoi yn y dosraniad amldre grwp isod.

Bu$1§d§,5 0<s<20 20<s<30 | 30<s<40 40<5<50 50<s <60
60
Amlder 40 20 15 5
Dwysedd — P e n c
Amlder - "%" P sl 0.3




Lluniadwch histogram i ddarlunio canlyniadau’r arolwg hwn.

e
.
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ch. Cymharwch y ddau histogram. Yn eich barn chi ydy’r arwydd sy’n rhybuddio am gamera
buanedd wedi body n effeithiol? Rhowch reswm dros eich ateb.

"idu mol WNem 0 kolgl bellacin !/Lv\w Yeaktliio

dws L) swja
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Tebygolrwydd

L, Mae Sioned yn gweithio mewn swyddfa ail lawr, mae’n gallu mynd i’r gwaith ar y trén neu ar y

P2 bws. Y tebygolrwydd y bydd hi’n mynd ar y trén i’r gwaith yw 0-7. Pan fydd Sioned yn
cyrraedd adeilad y swyddfa lle mae’n gweithio, gall hi naill ai ddefnyddio’r grisiau neu’r lifft i
fynd i’r ail lawr. Y tebygolrwydd y bydd hi’n defnyddio’r lifft yw 0-2.

a. Cwblhewch y diagram canghennog canlynol.

Cludiant 1'r gwaith Dull o fvnd 1'r a1l law:

Liffr
Trén

Grisiau

Lifft
Bws

Grisiau

b. Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd Sioned yn mynd ar y trén i’r gwaith ac yn defnyddio’r
grisiau i fynd i’w swyddfa.

ofk;
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Mae blwch yn cynnwys dwy bél goch ac un bél las. Mae bag yn cynnwys saith pél goch ac

P2 un bél las. Mae un bél yn cael ei dewis ar hap o’r blwch ac mae pél arall yn cael ei dewis ar
hap o’r bag.
a. Cwblhewch y diagram canghennog canlynol
BLWCH i
Coch

Coch
Glas
Coch
Glas
Glas

b. Cwblhewch y tebygolrwydd bod y peli a gafodd eu dewis & lliwiau gwahanol

'::a}-w ‘:{ ' 5«4 ff AA ] \.“{. T
= g z g
S s S %
:) o _, - C
[r— ' JR— e
1 2, 7 {
# *B" Lo et e o



3 Mae Gwen yn taflu dau ddis teg, un yn goch a’r llall yn wyn. Mae hi’n nodi’r sgdr ar bob
P1 dis.

a. Cwblhewch y diagram canghennog tebygolrwydd canlynol i ddangos tebygolrwydd
digwyddiadau.

Dis coch Dis gwyn

Sgbro4d neus

- Sgbro 3

Nid sgbr o 4 na 3

Sgbr o4 neud

Nid sgbro4na s

b. Cyfrifwch y tebygolrwydd na fydd Gwen yn sgorio 3 ar y dis coch ac y bydd hi’n cael sgor
04 neus arydis gwyn.

G Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd Gwen yn cael dwbl tri.
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4.

Mae bag yn cynnwys 10 marblen. O’r rhain mae 2 yn felyn, 3 yn las a 5 yn goch.
P2

Mae dwy farblen yn cael eu dewis ar hap o’r bag. Cyfrifwch y tebygolrwydd bod un yn unig
o’r marblis a gaiff eu dewis yn las.

-2 A4 4 2
[®) v 1O 9
| H-_
5 Mae blwch yn cynnwys 11 carton o sudd ffrwythau. Mae 5 carton o sudd leim, 4 carton o
P2 sudd cyrens duon a 2 garton o sudd mafon.
a.

Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd y ddau garton a ddewisir yn cynnwys sudd leim..

b. Cyfrifwch y tebygolrwydd na fydd y naill na’r llall o’r cartonau yn cynnwys sudd cyrens
duon. .

0. Mae bag yn cynnwys 20 o farblis. Mae 13 o farblis melyn, 6 o farblis gwyrdd ac 1 farblen
P2 goch yn y bag. Mae dwy farblen yn cael eu dewis ar hap o’r bag.
a.

Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd y ddwy farblen sy’n cael eu dewis yn wyrdd.
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Mae bag yn cynnwys 7 glain (bead) melyn, 3 glain gwyn ac un glain du. Mae dau lain yn

7.
P1 cael eu tynnu ar hap o’r bag heb eu dychwelyd.
a. Cyfrifwch y tebygolrwydd bod y ddau lain yn felyn.
1 X6 = 2
H ile HO
b. Cyfrifwch y tebygolrwydd bod o leiaf un glain gwyn yn cael ei dynnu.
S X2 + 3%,
.;
Qj 4 2y A 2l :) i{iﬂ
o fno  To TG,

Mae bag yn cynnwys 15 glain (bead) coch, 4 glain gwyrdd ac 1 glain porffor. Mae dau lain

8.
P2 yn cael eu tynnu ar hap o’r bag heb eu dychwelyd.
a. Cyfrifwch y tebygolrwydd bod y ddau lain o’r un lliw
[6 x g+ 4
b. Cyfrifwch y tebygolrwydd bod y glain porffor yn cael ei ddewis.
% 19 4 19 % = 19 X2
0 79 20 19 380
0. Wrth daflu dau ddis teg mae Dafydd yn dweud bod y tebygolrwydd o sgorio dau ar y ddis
P2 (double two) yn fwy na’r tebygolrwydd o sgorio chwech ar y ddau ddis (double six). Ydy
hyn yn wir? Cyfiawnhewch eich ateb.
Na moaev ddau ya hofal owloyget — |,
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10.
L

il.
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Cafodd darn o arian, tueddol ei daflu. Cafodd amlder cymharol tafllu “Tu Blaen” (Head) ei
gyfrifo ar 61 50 dafliadau, 100 o dafliadau, 150 o dafliadau, 200 o dafliadau a 250 o
dafliadau. Cafodd y canlyniadau eu plotio ar y graff isod.
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z
0.4
0.2
i 30 100 150 200 250
Nifer y tafliadau

Pa un o’r darlleniadau sydd wedi’u nodi gan y llythrennau A, B, C, D ac E ar y graff sy’n
debygol o rai’r amcangyfrif gorau o debygolrwydd taflu “Tu Blaen” gyda’r darn arian hwn?
Rhaid i chi roi theswm dros eich ateb.

€ —-m ri}i o v eqolon = gt anagtuwl oovand
\ o ' e,

Gan ddefnyddio’r graff,

darganfyddwch sawl “Tu Blaen” a gafwyd yn y 50 cyntaf o dafliadau.

O - EX&EC =40

Darganfyddwch sawl “Tu Chwith” (7ails) a gafwyd yn y 100 cyntaf o dafliadau.




11
P1

ii.
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Pan fydd pin bawd yn cael ei daflu bydd yn glanio naill ai 4’r blaen i fyny neu 4’r blaen i
lawr. Cafodd amlder cymharol y pin bawd yn glanio a’r blaen i fyny ei gyrifo ar 6l
cyfanswm o 20 tafliad, 40 tafliad, 60 tafliad, 80 tafliad a 100 tafliad. Mae’r canlyniadau
wedi’u plotio ar y graff isod.
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Nifer v tafliadau

Paun o’r darlleniadau sydd wedi’u nodi ar y graff gan y llythrennau A, B, C, D ac E sy’n
debygol o roi’r amcangyfrif gorau o debygolrwydd y pin bawd hwn yn glanio &°r blawn 1

fyny?
Rhaid 1 chi roi rheswm dros eich ateb.

= M\N\j 0 _drverralovi = payww dudoumnading
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Gan ddefnyddio’r graff, darganfyddwch faint o weithiau y gwnaeth y pin bawd

lanio &’r blaen 1 fyny yn y 40 tafliad cyntaf.
075 x 40 = Z0

lanio &’r blaen 1 lawr yn y 100 tafliad cyntaf.

0. 64 x 100 &4

~ A

hilnen lanwy = 24




12,
P2

Mae pob un o ddeg cerdyn ag un rhif wedi’i brintio arno.

Mae pedwar o’r cardiau ag eilrifau ac mae’r chwech arall ag odrifau.
Mae’r deg rhif printiedig i gyd yn wahanol.

Mae dau gerdyn yn cael eu dewis ar hap.

a. Cyfrifwch y tebygolrwydd bod cyfanswm (sum) y ddau rif ar y cardiau sydd wedi’u dewis

yn eilrif. 7
E+E = E 4x3 NEU b x5

b. Nodwch pam NAD yw’r tebygolrwydd y bydd lluoswm (product) y ddau rif ar y cardiau
sydd wedi’u dewis yn rhif sgwar o reidrwydd yn sero. i .
Enahanol viméaut ua Hluosy ! grew ! Wit Samwar

£e) 44X '17? 2 B IXY: o4+ oaub

X2

13. Mae Iwan yn cael un tro o’r troellwr sydd wedi’i ddangos isod.
P1 M

COCH -~ ™.
e GWYRDD

Nid yw'r diagram wedi' i luniadwe wril raddfa.

a. Mae’r tabl isod yn dangos tebygolrwyddau Iwan yn cael MELYN, GWYRDD, GLAS
gydag un tro ar y troellwr. Cwblhewch y tabl drwy roi i mewn y tebygolrwydd y bydd Iwan
yn cael COCH gydag untro o’r troellwr.

Lliw MELYN | GWYRDD GLAS COCH
Tebygolrwydd 0.26 0.24 0.37 013
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b. Mewn gém, mae chwaraewr yn dewis dau liw ar y troellwr ac mae’n ennill y gém os mai’r
naill neu’r llall o’r lliwiau sydd wedi’u dewis yw’r canlyniad gydag un tro o’r troellwr. Pa
ddau liw y byddech chi’n eu dewis i1 gael y siawns orau o ennill?

ey . R A s J .
Lj { "-f.‘}‘ A 7 4
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|

¢. Darganfyddwch y tebygolrwydd o gael nail ai GWYRDD neu LAS ar y troellwr.
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14. Mewn gém ,ae chwaraewr yn rholio damn arian ar fwrdd sgwariau. Mae’r swariau ar y bwrdd

P1 wedi’u lliwio’n goch, glas, gwyrdd neu felyn. Os yw’r darn arian yn glanio’n gyfan gwbl o
fewn un o’r sgwariau lliw hyn mae’r chwaraewr yn ennill gwobr, fel arall mae’r chwaraewr
yn colli. Mae’r tabl isod yn dangos tebygolrwyddau y darn arian yn glanio’n gyfan gwbl o
fewn sgwariau lliw.

. Chwaraewr
Lliw Coch Glas Gwyrdd Melyn v colli
Tebygolrwydd 0.15 0.09 0.05 0.06 0.65

a. Un diwrnod mae 200 o bobl yn chwarae’r gém hon. Tua faint ohonynt y byddech chi’n
disgwyl iddynt ennill gwobr?

200 x

< X U S5O = -1

b. Mae’n costio 80c i chwarae’r g€ unwaith. Y wobr am ennill yw £2. Pe bai’r 200 o bobl yn
chwarae’r gém unwaith, tua faint o elw y byddech chi’n diwgsyl i’r gém ei wneud?

S0 Q00 - 16000 - ?’/ /6 O

=

L F fox
e bk NS -
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15, Caiff rhaglen gyfrifiadurol ei defnyddio i gynhyrchu 100 o ddigidau rhwng 0 a 9. Mae hetyd
P1 yn cofnodi sawl gwaith y caiff 2 ei gynhyrchu. Mae’r rhaglen yn cael ei rhedeg 5 gwaith
gyda’r canlyniadau canlynol.

Rhediad laf | 2il rediad |3wvdd rhediad|4vdd rhediad| Sed rhediad

Nifer v digidau

a gafodd eu 100 100 100 100 100
cynhyvrehu
Nifer v deuau 19 21 17 19 14

a. Cwblhewch y tabl i ddangos amlder cymharol 2 yn cael ei gynhyrchu.

Cyfanswm nifer v
digidau a gafodd eu 100 200 300 400 300

cynhyreho

Cyfanswm mfer v 10 40 < -/ 3 M
deunau e :
Ffracsiwn 19 _;1 0 57 e e -
Aol 100 200 SO SQQO
cvmbharol i
Degolvn 019 0-20 Q. 19 0,19 1

b. Amcangyfrifwch debygolrwydd y rhaglen gyfrifiadurol hon yn cynhyrchu’r digid 2.

O/ 18

c. O wybod bod yr holl digidau 01 9 &’r un siawns o gael eu cynhyrchu, beth yw’r
tebygolrwydd o gael 2. |
/io

ch. (i) Ydy hi’n ymddangos bod y rhaglen gyfrifiadurol yn deg yn cynhyrchu deuau?

N A

(i)  Sut y byddech chi’n gwirio dibynadwyedd (reliability) nifer y deuau sy’n cael eu
cynhyrchu gan y cyfrifadur.

MY 0 DPEUAL ON
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